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Время – 150 минут
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Таблица заполняется жюри! Никаких пометок быть не должно!!!
	Задача №
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	итого

	Кол-во

баллов
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 1.

Спрос на продукцию фирмы описывается линейной функцией. В текущий момент времени фирма производит и продает объем Q*, при котором эластичность спроса по цене равна (-4). Эксперт считает, что для увеличения объема продаж в 4 раза необходимо снизить цену товара вчетверо. Может ли утверждение эксперта быть верным? Ответ обоснуйте.

Решение 

Вариантов решения может быть несколько, поэтому приведенное решение  не является единственно верным.
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Ответ: да, решение эксперта может быть верным.

Примечания:

1) При использовании формулы 
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 без обоснования её уместности (без ссылки на линейность спроса) снималось 2 балла.

2) При неверном решении за верно написанную формулу точечной эластичности – 1 балл.

Задача 2.

В черновом варианте расчетов бухгалтера некой фирмы вы обнаружили следующие данные:

	1. Выручка за прошедший квартал (включая НДС)
	...

	2. Уставный капитал
	25000

	3. Готовая продукция на складе
	...

	4. Остаточная балансовая стоимость зданий и сооружений
	30000

	5. Остаточная балансовая стоимость оборудования
	15000

	6. Нераспределенная прибыль
	22000

	7. Займы долгосрочные
	7000

	8. Займы краткосрочные
	4000

	9. Суммы на депозитных счетах в банке
	9000

	10. Стоимость материалов на складе
	3000

	11. Прочие нематериальные активы
	...

	12. Задолженность перед поставщиками материалов
	5000

	13. Остатки денежных средств на расчетном счете и в кассе
	2000


Известно, что фирма произвела 500 единиц готовой продукции; при этом величина общих затрат на производство составила 10000. Продать же фирма сумела 400 единиц по цене 135 за единицу.

Составьте баланс фирмы, определите величину активов и пассивов, заполнив пробелы в позициях 1, 3 и 11.

Решение

К суммарным активам фирмы относятся позиции 3, 4, 5, 9, 10, 11 и 13. В сумме эти позиции составляют (без позиций 3 и 11): 30000 + 15000 + 9000 + 3000 + 2000 = 59000.

Значение позиции 3 можно определить следующим образом. Разделив величину общих затрат на количество произведенных единиц, получаем стоимость производства единицы продукции:

10000/500 = 20.
Сто непроданных единиц (500 - 400 = 100), хранящихся на складе, будут учтены именно по стоимости производства. Таким образом, стоимость готовой продукции на складе составляет:

100 ( 20 = 2000.
Следовательно, величина активов фирмы (без позиции 11) равна:

59000 + 2000 = 61000.
К пассивам относятся позиции 2, 6, 7, 8 и 12. В сумме эти позиции составляют:

25000 + 22000 + 7000 + 4000 + 5000 = 63000.

Позиция 1 (выручка за прошедший квартал) может быть рассчитана путем умножения количества проданных единиц продукции на цену: 400 ( 135 = 54000. При этом выручка не относится ни к активам, ни к пассивам фирмы и при составлении баланса не учитывается.

Поскольку в балансе фирмы пассивы равны активам, мы можем определить значение не указанной в условии позиции 11: 63000 - 61000 = 2000.

Ответ. Величина суммарных активов и пассивов фирмы составляет 63000. «Готовая продукция на складе» составляет 2000. «Прочие нематериальные активы» фирмы составляют 2000. Выручка равна 54000.

Критерии:

По 1 баллу за правильное включение (и невключение выручки) элементов баланса в активы или пассивы (всего 13 баллов.)

1 б. за расчет выручки.

4 б. за расчет готовой продукции на складе.

2 б. за расчет прочих нематериальных активов.

Задача 3.
Спрос на фотоаппараты на конкурентном рынке в городе М. 30 мая описывался функцией Qd = 2000 – P 

(Qd – величина спроса в штуках , P – цена в рублях). Предложение фотоаппаратов описывалось функцией

Qs = 200 + 2P (Qs – величина предложения в штуках). В мае жители города стали готовиться к  поре летних отпусков, и  спрос  на фотоаппараты вырос, в результате чего равновесная цена фотоаппаратов увеличилась на 25%.

На сколько процентов изменится количество покупаемой фотопленки в результате увеличения спроса на фотоаппараты по состоянию на 31 мая, если известно, что рынок фотопленки характеризуется совершенной конкуренцией, и на каждый купленный фотоаппарат сразу же покупается в среднем по 3 фотопленки.

Решение

Приравняв функции спроса и предложения фотоаппаратов, найдем равновесное значения цены и равновесное количество фотоаппаратов в апреле :

2000 – Р = 200 + 2Р; (3 б.)
3Р = 1800;

Р = 600 (руб.);

Q = 2000 – 600 = 1400 (штук). (3 б.)
После изменения спроса новая равновесная цена составит:

600×1,25 = 750 (руб.). (3 б.)
Изменение цены:

∆Pф = 750 – 600 = 150 (руб.).

Подставляя это значение в формулу для предложения (оно осталось неизменным), получаем:

Q = 200 + 2×750 = 200 + 1500 = 1700 (штук). (8 б.)
Поскольку, по условию задачи, на каждый купленный фотоаппарат покупается по 3 фотопленки, то до изменения спроса на фотоаппараты покупалось:

Qпл = 1400×3 = 4200 (пленок). (2 б.)
После изменения спроса:

Qпл = 1700×3 = 5100 (пленок). (3 б.)
∆Qпл = 5100 – 4200 = 900. (3 б.)
Процентное изменение количества покупаемой фотопленки = (900/4200) х 100% = 21,43%.

Ответ: количество покупаемой фотопленки увеличится на 21,43%.

Задача 4.

1 января 2000 года Илья Файбисович положил $1000 в банк под Х% годовых (Х≤30%). 1 января 2001 года он забрал данный вклад с начисленными процентами из банка и вложил эти деньги в некое прибыльное дело сроком ровно на  1 год. По итогам года (1 января 2002 года) Илья Файбисович вернул вложенные в дело деньги и получил некоторую прибыль. В результате у него на руках оказалось $2700. Прибыль от «дела» Файбисович в тот же день положил в банк под тот же процент (Х). На начало  2003 года на его счету было $1800.

Найдите банковский процент и определите: рационально ли поступил Илья, решив вложить деньги в «дело».
Решение: 

1) основное уравнение выглядит так: (2700-1000(1+х))(1+х)=1800

1000(1+х) – сумма денег на счету в банке в конце первого года, которую Илья Файбисович  снял и вложил в «дело»,  (5 б.)
2700-1000(1+х) – это его выручка в размере 2700 за вычетом того, что у него было на начало второго года (1+х)1000, что и является прибылью от «дела»; (5 б.)
(1700 – 1000х)(1 + х)  = 1800 (5 б.)
1700 + 1700х – 1000х – 1000x2 = 1800

1000х2 -700x + 100 = 0

10x2 – 7x + 1 = 0

D = 49 – 40 = 9 (3 б.)
X1 = 0.5, или 50% (не удовлетворяет условию на X<30%)

X2 = 0.2, или 20% – решение задачи. (2 б.)
2) Прибыль от «дела» = 2700 - 1200 = 1500. Если бы Илья вложил бы $1200 в банк, а не в «дело», то получил бы доход в виде процента, равный $240. Следовательно, Илья поступил рационально. (5 б.)
Задача 5.

Наконец-то рынок акций «Газпрома» “либерализован”. Однако компания не хочет выплачивать дивиденды и сделает все возможное, чтобы максимально отсрочить их выплату.

 Существует 7 типов акций «Газпрома» (A, B, C, D, E, F, G), которые инвестор может купить. В проспекте эмиссии записано, что эмитент («Газпром») каждый год обязан выплачивать дивиденды ровно по одному типу акций.  Причем каждый год он обязуется менять тип акций, по которым выплачивается дивиденд, на соседний (например, если в период t дивиденды были выплачены по акциям Е, то в период t +1 дивиденды должны получить владельцы акций D или F; соседним типом к акциям  А является только В, к G - только F). Для упрощения предположим, что к торгам допущен только один частный инвестор, операции купли-продажи акций он может совершать только с государством в начале каждого года. Кроме того, все дивиденды, выплаченные «Газпромом» государству, возвращаются обратно в компанию. Причем, инвестор должен держать на руках акции только одного типа. То есть задача компании сводится к тому, чтобы не выплачивать дивиденды по акциям, которыми владеет частный инвестор. Считаем, что выплачивая дивиденд, в конце периода t, компания знает, каким типом акций инвестор владеет в данный момент, а инвестору доступна информация, по каким акциям были выплачены дивиденды за прошлый год). Рыночная годовая ставка процента – r, величина дивидендов – d, курсовая стоимость акции каждого типа – f. Размер дивидендов и цены акций не изменяются во времени.

Каким соотношением должны быть связаны r, f и d, чтобы инвестору было выгодно войти на рынок акций «Газпрома» (условие участия)? (Подсказка: сначала постарайтесь ответить на вопрос: существует ли модель поведения инвестора, гарантирующая ему получение дивидендов при любой стратегии «Газпрома»?)

Решение.


Оптимальная стратегия инвестора (при условии входа на рынок) + оптимальная стратегия «Газпрома»:

1 период – инвестор в первом периоде покупает акции D, «Газпром» выплачивает дивиденды по акциям С (или Е).

2 период – инвестор не продает D, компании приходится передвинуть выплату дивидендов на В (или F), чтобы не платить частному инвестору.

3 период – инвестор продает акции D и покупает С (или Е), компания платит дивиденды по акциям типа А (или G).

4 период – инвестор продает C (или Е) и покупает В (или F), компания вынуждена выплатить инвестору дивиденды по акциям B (или F). 

5 период – инвестор продает B (или F) и покупает C (или Е), компания платит дивиденды по акциям типа А (или G).

6 период – инвестор продает C (или Е) и покупает В (или F), компания вынуждена выплатить инвестору дивиденды по акциям B (или F).

И так далее.

	Период
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Ход инвестора
	D
	D
	C
	B
	C
	B
	C
	B
	C
	B
	C
	B
	C
	B
	C

	Ход «Газпрома»
	C
	B
	A
	B
	A
	B
	A
	B
	A
	B
	A
	B
	A
	B
	A

	Выплаты
	
	
	
	$
	
	$
	
	$
	
	$
	
	$
	
	$
	


Таким образом, начиная с четвертого периода, инвестор получает дивиденды раз в два года.

Инвестор гарантированно получит дивиденд на четвертый год владения акциями. Логика оптимальной стратегии инвестора заключается в использовании того факта, что компания обязана смещать тип доходных акций строго на соседний, и, таким образом, в “вытеснении” компании к крайнему типу акций (А или G), у которых есть только по одному соседнему типу. Компания, выплатившая дивиденд по акциям типа А (или G), на следующий год обязана выплатить дивиденд по типу В (или F), то есть инвестор точно может определить действия компании.  В зависимости от поведения инвестора в первом периоде, будет существовать два направления вытеснения – “влево” или “вправо”. Очевидно, что компания, чтобы максимально отсрочить выплату дивидендов, выберет более длинное направление – именно поэтому в первом периоде инвестор покупает акции центрального типа D, минимизируя число шагов «вытеснения».

Теперь проанализируем, в каком случае инвестору будет выгодно войти на рынок акций.

Оценим поток всех будущих дивидендов, продисконтированный к начальному  моменту времени:
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Входить на рынок акций выгодно, если эта величина превышает затраты по осуществлению инвестиционного проекта, равные стоимости акции – f:
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Ответ: 
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Критерии:

25 баллов за верное описание оптимальной стратегии: 15 б. за описание того, как «загнать» «Газпром» в угол, 10 б. за описание процесса в последующие периоды (выплата дивидендов раз в два года)

15 баллов за верное соотношение между d, f и r (если в задаче не учтены последующие периоды (после четвертого) и правильно выведена формула без учета этих периодов, то из 15 б. ставилось 10).

Замечания:

1) Понимание предсказуемости поведения «Газпрома», если в предыдущий период он платил по акциям A или G – 2 б.

2) За разбор альтернативных стратегий «Газпрома» или инвестора – бонус 2 б.

3) За получение правильного выражения для потока всех будущих дивидендов без правильного сравнения – 8 б. из 15.

 Задача 6.

В настоящее время в отрасли товара Х действует налог на стоимость в размере 25%  цены производителя. В этих условиях (при включенном в цену налоге) функции спроса и предложения выглядят следующим образом:  QD=400-20P и QS=10P+100, где Q – количество товара,  P – цена товара.  Правительство, планируя бюджет на следующий год, поставило вопрос об отмене налога на стоимость в следующем году. 

1.Определите параметры равновесия на рынке товара Х в настоящее время, а также величину налоговых поступлений в государственную казну от налога на стоимость.

            2.Определите, на сколько процентов изменится объем продаж на рынке, если правительство отменит налог на стоимость.
Решение: 

1) Найдем равновесие на рынке:

QD= QS (2 балла за равновесие)

Qe = 200, Pe = 10   (по баллу за Q и P)

Ставка налога:  t=0,25    (25%)

Фактически: Pe = Ps (1+t)

Ps – цена предложения без налога, 

Ps=8, значит,  в денежном выражении t=8*0.25=2 (6 баллов за правильный налоговый сбор)

Налоговый сбор: T=2*200=400 (2 балла за верный ответ)

Итого за первую часть максимум 12 баллов

2) Если QS=10P+100, то

Pts=0.1Q-10  -  с учетом налогов, 

а без учета налогов: PS= Pts /1.25=0.08Q-8. (8 баллов за верно выраженную цену)

Находим равновесие без налогов:
PS= 0.08Q-8, PD= 20-0.05Q. (5 баллов за верные уравнения)
Qe =215.38, Pe = 9.23(по 1 баллу за Q и P)
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            (1 балл за верно посчитанное изменение Q)             

Процентное изменение объема продаж  = 7,7%

Итого за вторую часть максимум 18 баллов

ОТВЕТ: 1) Qe = 200, Pe = 10, T=400

2) 
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Замечания:

В первой части давалось 6 баллов если присутствовала запись равновесия, были верно найдены цена и количество, но налоговый сбор был получен в размере 500. За любой другой неверный налоговый сбор и верные уравнения равновесия, цену и количество ставилось 4 балла.

Во второй части давалось:

10 баллов если был посчитан процентный налог

6 баллов если был посчитан потоварный налог и не было последующего решения

8 баллов если был посчитан потоварный налог и было приведено дальнейшее решение

0 баллов если был введен налог на спрос и получен неверный ответ

0 баллов если предложение было уменьшено, а не увеличено, что показывает полное непонимание экономического смысла налогов

Задача 7.
Фирма-монополист производит товары А и В, которые продает на независимых рынках, причем функции спроса на товары А и В известны и имеют вид 
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Постоянные затраты  на производство товаров А и B равны 15 и 25 ден. ед., соответственно. Функции предельных затрат имеют вид: 
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  В производстве обоих товаров используется редкий химический реагент, который из-за ограничений налагаемых государством, фирма может закупать не более определенного количества. В связи с этим максимальный объем производства одного товара зависит от объема производства другого товара. Эта зависимость задана в виде функции 
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 - объемы выпуска товаров А и B, соответственно.

Полагая, что целью фирмы является максимизация прибыли, определите объемы производства товаров и величину прибыли.  Как изменятся объемы производства товаров А и В, а также величина прибыли, если вследствие введения государством новых экологических стандартов и ужесточения условий продажи химического реагента зависимость между объемами производства двух товаров изменилась и стала иметь вид 
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Решение

А) PDA=100-0.1QA
MRA=100-0.2QA=MCA=0.8QA+20

QA*=80, PA*=92; TRA=7360; TCA=0.4QA2+20QA+15;

TC (80)=4175; (A=TR-TC=3185

Б) PDB=100-0.5QB

MRB=100-QB=MCB=2QB+40

QB*=20, PB*=90, TRB=1800; TCB=Q2+40Q+25;

TC (20)=1225; (B=TRB-TCB=575; (=3760.

Учтем ограничение: при QB=20, QA max=100≥QA=80, значит, оно не оказывает влияния, т.к. эта точка находится под КПВ.

2. 
[image: image18.wmf]Q

A=124-5QB=124-100=24<80, т.е. A учитывает КПВ.

TRA=100QA-0.1QA2; TRB=100QB-0.5QB2

TCA=0.4QA2+20QA+15; TCB=QB2+40QB+25;

π=100QA-0.1QA2+100QB – 0.5QB2 - 0.4QA2-20QA-15-QB2-40QB-25=80QA-0.5QA2+60QB-1.5QB2-40=

=80(124-5QB)-0.5(124-5QB)2+60QB-1.5QB2-40=9920-400QB-7688+620QB-12.5QB2+60QB-1.5QB2 -40= 2192 + 280QB-14QB2; π΄=280 – 28QB=0 =>QB*=10; PB*=95; QA*=74; PA*=92.6.

π=3592.

Замечания:

Если в п.1 учтено ограничение и max прибыль – 5 баллов

Задача 8.
Компания по производству плюшевых мишек «Три медведя» имеет 3 идентичные фабрики, производящие идентичную продукцию. На рисунке изображены кривые средних постоянных и предельных издержек одной фабрики  и график линейной функции рыночного спроса D на продукцию компании.  Все три фабрики уже открыты и работают, так что за счет каждой фабрики компания несет постоянные издержки, избавиться от которых не может.

Покажите на графике максимизирующий прибыль компании оптимальный объем производства каждой фабрики и суммарный объем производства компании, цену товара и прибыль компании. Обоснуйте свое решение.

[image: image19]
Решение:

Кривая MR строится, как обычно, вдвое круче линейной кривой спроса.

Строим суммарную МС: при любом уровне МС проводим горизонталь, утраиваем расстояние и проводим новый луч из той же точки.

Находим пересечение суммарной МС и MR, что определит общий объем выпуска.

При полученном объеме получаем оптимальное значение цены товара.

От точки пересечения суммарной МС и MR проводим горизонталь до пересечения с МС одной фирмы. При этом объеме определяем значения AFC и AVC (для построения последней необходимо провести луч вдвое более пологий, чем МС, но из той же точки.

Складываем на графике AFC и AVC при найденном объеме выпуска и определяем уровень АС. 

Заштриховываем площадь (Р-АС)*Qобщ.













Критерии оценки:

Построение суммарной кривой MC компании  (7 баллов) + объяснение (2 балла)


- за идею того, что MC компании больше или спрос на продукцию фабрики меньше – 2 балла 

Альтернативное решение 1 – построение трети D- спроса на продукцию фабрики  ( 9 баллов)

Построение MR компании  (3 балла)


-      2 балла – построенная кривая

· 1 балл – объяснение

Альтернативное решение 1 – построение MR фабрики (3 балла)

Выбор Q там, где построенные кривые MR и MC пересекаются (3 балла)

· 1 балл за условие MR=MC
Выбор q в 3 раза меньше Q или Q в 3 раза больше q (3 балла)

Выбор P на кривой спроса (2 балла)

Построение AVC фабрики (9 баллов)

· 5 баллов за построение кривой

· 4 балла за вывод формулы и объяснение угла наклона

Альтернативное решение 1- построение кривой AVC компании (9 баллов)

Построение ATC в точке (3 балла)

Альтернативное решение 2 – подсчет интеграла между MR и MC или P и MC (12 баллов)

Нахождение прибыли (8 баллов)


- если есть только прибыль фабрики – 4 балла


- если прибыль не показана на графике – 4 балла


-  если прибыль показана без учета FC или VC, то не более 6 баллов.
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